

Burgos.—Mes, pts. 0'40; Trimestre, 1'20; Año, 6'.
Fuera.—Semestre, pts. 3; Año, 10'.
Anuncios y Reclamos.—1' y 2' p. linea, 0'20; 4' id. 0'10'.
Rebajas á los suscriptores y anunciantes por largo plazo.
Esquelas de defunción, desde 4 pesetas en adelante.
Número suelto: 10 cént.

Burgos.—Se reciben además los anuncios en la imprenta de este periódico, Lain-Calvo 12, y en Madrid, «Sociedad Española» Alcalá 6 y 8 principal; Barcelona «Roldos y C.» Habana, «Los Aliados», Habana, 79.

No se devuelven los originales.

Año XXXIII

Burgos 27 de Noviembre de 1910

Núm. 1767

COMPAÑIA COLONIAL INDISPENSABLE SUPERIORIDAD EN Chocolates CASA FUNDADA EN 1854 CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS.

CLÍNICA ORTOPÉDICA PRIM ALSASUA (NAVARRA)

En la gran fábrica movida por electricidad se construye todo clase de APARATOS ORTOPÉDICOS, siendo la primera y única dotada de cuantos elementos exige la Ortopedia Moderna. Apa-
ratos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de piernas, pies, tumores
en articulaciones, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre, y los
privilegiados bregueros Prim para Hernias (Québriduras). Este aparato no se parece
a ningún otro, siendo el más económico y que mejor contiene las hernias por rebeldes que sean.

A la CLÍNICA ORTOPÉDICA PRIM se halla unido el

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ALSASUA.
Las riquísimas aguas Cloruradas Sódicas Bicarbonatadas (debilmente sulfuroosas) son superio-
res á todas sus similares en el tratamiento del Escrofulismo en las dispensas atólicas, enferme-
dades del aparato digestivo urinario y respiratorio. Especiales en el Herpetismo. Las Aguas de
Alsasua en botellas de un litro venden en todos los depósitos de Aguas Minerales y principales
farmacias. Manantial Iturbendicatu. Temporada oficial 15 de Junio á 30 de Septiembre.

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO, ISLA 9 Y 11, BURGOS BAJA DE PRECIOS POR LA BAJA DE LOS CAMBIOS.



16 PESETAS.

Relojes «Ema Rustico» desde 4 pesetas y 50 céntimos. Relojes de coralina, desde 10 pesetas,
de latón, con esferas, desde 20 pesetas. Relojes Omega desde 25 pesetas y
recargo alguno á

Baja proporcional en los relojes de oro y de pared.
Gran surtido de cedáneos con reducción de precios.

Compostura de relojes de plata, acero y níquel: 2 pesetas.

Crucetas para relojes de bolsillo, por lo único 50 céntimos.

ECOLL

FUMADORES

HUROLI

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afec-
ciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarral gástrico de los fumadores y aliv-
ia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Franco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depósito en Burgos: Farmacia de LLERA.

ESTABLOS DE "EL PLANTIO," LECHERIA MODELO.

Establecimiento de primer orden, montado á la altura de los principales del extranjero y do-
tado de todos los aparatos y adelantos modernos. Vacas de pura raza, adquiridas directamente en
las mejores ganaderías de Holanda y Suiza.

Exterior pizarra cerca pa la salida del ganado.

Establos construidos de nueva planta y con arreglo á todos los preceptos higiénicos. Gran
capacidad, agua corriente, luz azulada, ventiladores graduables directos, temperatura constante
causando abrevaderos y pesebres de mármol, etc., etc.

Análisis diaria de la leche y reconocimiento facultativo del ganado. Dos repartos al día, á
domicilio, en envases de cristal preciados. Toda la leche que expende este establecimiento es
estrigada. Exportación y venta de terneros y terneras de pura raza.

SUCURSALES EN BURGOS:

Lain-Calvo, 35. Teléfonos 171 172-173. Kiosco del Teatro.

Campos Olivos de Lerida

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS

Director-Propietario: U. Francisco Vidal y Godina

Presidente de la Asociación de Agricultores de Espana

ESPECIALIDADES QUE RECOMIENDAN Á ESTA ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

árboles frutales, en grandes cantidades, de las especies y variedades más

superiores que en Europa se cultivan

5 MILLAS DE PLANTAS DE FLORES, HORTALIZAS Y FORRAJERAS

INJERTOS BARBALS ESTAQUILLAS DE INMEJORABLES CONDICIONES Y ABSOLUTA AUTENTICIDAD

se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes, gratis por el

correo á quien los solicite

MAPA DE LA PROVINCIA DE BURGOS

y Breve Reseña geográfica de la misma

Aunque ya en otra ocasión se ha recomendado á los Maestros de la Enseñanza la
adquisición de este libro titulado «Breve Reseña y Mapa de la provincia de Burgos» editado
por don Juan José de la Morena y Vilanova y mapa de la misma, en el periódico «La
Impresión» lo haremos ahora de nuevo con motivo de que los señores Maestros puedan in-
cluir en el respetuoso de menaje para sus respectivas escuelas, la cantidad de cuatro pesetas
para el mapa y setenta y cinco céntimos para el libro.

Vérdete en la librería de los Hnos. de S. Rodríguez y en casa del autor, calle del Progreso

nº 12—BURGOS

M. ANTON. DENTISTA.

muy bien en no meterse en nuevas empresas de viticultura; porque, efectivamente, para él, resultaría un negocio ruinoso. Pero eso no es motivo justificado para aconsejar a otros que no planten; lo que debe hacer es publicar las prácticas por él seguidas en su plantación, para evitar que los demás incurran en sus mismos defectos y fracasen.

Para que se tranquilicen los que tengan noticia de los malos resultados conseguidos por ese señor a quien vengo refiriéndome y al mismo tiempo para que les sirva de estímulo, ahí van los resultados que yo he conseguido y que todos pueden conseguir empleando las mismas prácticas que yo:

Al segundo año (tercera hoja) 5 libras de uva por cepa
Al tercer año 10 " " "
Al cuarto 20 " " "
Al quinto y siguientes, cosecha plena, ó sea de 25 a 30 libras por cepa.

He de advertir que cada planta al segundo año me estaba por 2,50 pesetas, incluido el valor del terreno, rodigones, material para los tratamientos, etc., cantidad que a primera vista parece excesiva, pero que en realidad no lo es, puesto que, al quinto año, ya se reembolsa con exceso el coste de la plantación y como a partir de este año produce cada planta, al precio que hoy tiene la uva, al menos en esta región, dos pesetas, resulta que a los veinte años ha dado cada una un rendimiento ó utilidad líquida de treinta pesetas. ¡No es este un bonito negocio! ¿Qué importa, en último término, que la vid americana viva solo veinte años si con el capital producido se puede volver a plantar de nuevo, quedando en pie la casi totalidad de las ganancias obtenidas?

Basta con lo dicho para convenirse de que lo interesante es plantar bien y cultivar con inteligencia, tomando consejo, el que lo necesite, de quien lo pueda dar, y no prescindir de todas aquellas labores y cuidados cuyos buenos resultados han sido sancionados por la práctica, pues, aun cuando resulten costosos, no hay que olvidar que la vid es muy agradecida y devuelve el cinclo por uno de los beneficios que recibe:

JESÚS S. MIERA.

DESESPERACION

¡Ea, que estoy decidido
y no cedo, no señor!
ó se suprime el amor,
ó suprime mi apellido,
Me saca de mis casillas
ver que por doquier que voy
el pasto obligado soy
de diálogos y habilidades.

Voy al «Placer». Pues allí
los jóvenes, en rigor,
no hacen más que hablar de amor;
es decir, hablan de mí.

Y eso que soy por supuesto
que no hay algún desenguado,
que di a mi mismo lado:

— ¡Ay, amor, cómo me has puesto!
— ¡Cómo me he de ir con sosiego
cómo he de ir sin fatiga,
que algún embustero diga
que el amor es niño y ciego!

— ¡Qué toman por el atajo
una dama y un doncel
y se casan ella y él!
El amor anda en el ajo.

— ¡Tienen un lance de honor
dos cumplidos caballeros!

Pues dicen los embusteros
que ha sido cuestión de amor.
— ¡Que no se encuentra disculpa
porque una mujer honrada
su hogar abandona! ¡Nada!
al amor se echa la culpa!

Y hasta hubo un compositor,
de Artola muy allegado,
que a una obra suya le ha dado
por nombre: *Quieja de amor*.

Yo, que nadie mal habla,
me hallo con que los llorones
postostros cursilones
me reniegan como el diaño.

Me saca de mis casillas
el ver que adonde yo voy
el tema obligado soy
de diálogos y habilidades.

Y, en fin, que estoy decidido
y no cedo, no señor.

O se suprime el amor...
ó suprime mi apellido.

MANUEL AMOR.

No basta comer también es preciso digerir.

Necesario es comer, para vivir; pero de nada sirve comersi la digestión se verifica mal. Mediante la digestión, se efectúa en el estómago y los intestinos la transformación de los alimentos en sangre. Por consiguiente, la digestión es uno de los actos fisiológicos más importantes, que no se verificará de satisfactoriamente si el estómago no se halla en buen estado y no funciona bien.

Las Píldoras Pink son un excelente remedio para los estómagos fatigados, los estómagos que digieren mal, recuperan el vigor y la tonicidad perdidas. La mayor parte de los remedios para el estómago no son otra cosa digestivos artificiales cuyo efecto deja de sentirse tan pronto como dejan de emplearse; las Píldoras Pink, por el contrario, dan resalto a los duraderos, porque mantienen al estómago en estado de cumplir por sí mismo el trabajo de la digestión.



D. Antonio Albudea y Taravilla
Don Antonio Albudea y Taravilla, que vive en Manzanares, calle de San Juan, nº 8, llevaba años padeciendo del estómago cuando por último, se decidió a tomar las Píldoras Pink. Se ha curado muy bien y nos ha escrito lo siguiente:

«Tenía el estómago en un estado desproporcionado y ya no podía digerir tan pronto como comía, por poco que fuera, me daban calambres de estómago terribles. Despues de experimentar muchos remedios que sólo me procuraron alivio transitorio, pensé en experimentar las Píldoras Pink, las cuales me han sentado muy bien; me han recomuesto, por decir así, el estómago, y ya no me duele: digiero perfectamente.»

Las Píldoras Pink enriquecen la sangre, tonifican los nervios y estimulan el funcionamiento de todos los órganos. Constituyen un remedio soberano contra la anemia, la clorosis, la debilidad general, los dolores de estómago, las enfermedades nerviosas, la neurastenia, el reumatismo. Se halla de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Sección Infantil.

Un día que no había nada que hacer en el Ayuntamiento, el Alcalde y el Secretario se metieron en una tartana con sus escopetas y con una buena merienda, y allí fueron por la carretera adelante hacia un monte algo distante, que en medio de la llanura alzaba su peñascosa pesadumbre. Por el camino suscitó la conversación de si era mejor el vino del Alcalde ó el del Secretario, y para poder juzgar con conocimiento de causa, requirieron las botas y comenzaron a trasegarse sendostragos. Fué opinión unánime la de que no había en el pueblo vinos que pudieran competir con los suyos; pero a partir de este incontrovertible principio, todo fueron disensiones y desavenencias.

— Ha perdido usted el paladar...? ¡Si esto es gloria pura...!

— Y tú, ¿has vendido el gusto por los ochavos? ¡Si esto es ambrosia...!

Y con esto tornaban á alzar las botas teniéndolas suspensas sobre las bocas como si estuvieran con ellas puntería á una fantástica pieza. Al poco tiempo volvió á reinar entre ellos la más perfecta unanimidad respecto á que los dos vinos sabían perder el camino y cambiar el del estómago por el de la cabeza. Sus mejillas adquirieron tonos aurorales por lo purpúreas; sus narices, por no ser menos, también lucieron sus sonrosados tintes, y sus ojos, tras un brinco de alegre y loco de pupilas, se fueron entornando, hasta que se cerraron...

Viendo la mula que ni le tiraban de las riendas, ni la acuciaban voces, ni la amedrentaban con el restellar del látigo, empezó á caminar mas despacio. La cinta de la carretera se extendía culebreando entre los campos. Dos ó tres nubecillas plateadas y vaporosas corrían por el cielo azul. En las zarzas, que festoneaban las veredas, jilgueros y alondras cantaban la alegría de su vivir libre, y las recién nacidas mesas ponían en el suelo una nota suave de color, que parecía de verde terciopelo. La mula se detuvo varias veces y, pasadas tres horas, como sintiera su estómago martirizado por el hambre, dió media vuelta á la derecha y se metió en un sembrado, donde comenzó á satisfacer su perentoria necesidad. Hallábase entretierna en tan saboroso menester, cuando un guarda que vagaba por los alrededores se llegó á la tartana, vió en su interior dos individuos que, con los sombreros caídos sobre el rostro y con las botas vacías á sus pies, dormían y roncaban que era una bendición, y sonriente de su suerte y no metiéndose en más averiguaciones, antecogió á la mula de las riendas y tomó el camino del pueblo...

Llegó á él cuando anochecía, y no bien hubo metido la tartana en el portalón del Ayuntamiento, empezó á gritar á los ocupantes:
— ¡Eh, amigos! ¡Hala! A ver al señor Alcalde....

Despertó éste, volvió en si el Secretario, quedóse al verlos, turullato el guarda, pasmáronse los alguaciles y, cuando todos se rehicieron de su sor-

preso y se explicaron lo sucedido, el Alcalde exclamó:

— ¡Bonita excursión, á fe mía!... Y una homérica carcajada retumbó en el amplio portalón... J. L.

LOS AUTOMÓVILES

Despiertan estos días la atención de los burgaleses, y bueno es que todos, en la medida de nuestras fuerzas, propongamos lo que más conveniente creamos á su definitivo desarrollo. No son bastantes las pruebas verificadas, por notables que hayan sido, ni los propósitos hasta ahora conocidos, por beneficiosos que resulten; es preciso hacer más.

Por de pronto a nosotros se nos ocurre proponer un servicio complementario y discrecional de Burgos á Aranda y de Burgos a Melgar, que puede ser alterno, bisemanal ó semanal, según la práctica demuestra que es lo más conveniente. Este servicio puede establecerse con el automóvil de reserva, saliendo de Burgos por la mañana para regresar por la noche, uno ó más de los días que se escogen de la semana, con lo que el comercio burgalés, á la manera que lo hace el comercio arandino, es decir, los compradores, viendo a Burgos, podrían ir los vendedores á Aranda. Esto es, á nuestro juicio, tan lógico, y necesario, que, para hablar en lenguaje comercial, «se cae de su peso».

Sabido es que para ir hoy á la rica capital de la Ribera es preciso salir un día por la tarde, estar allí el siguiente, y volver al tercer día.

Y vamos con la segunda proposición.

El automóvil que haga el servicio á Melgar, debiera llegar hasta Osorno, y enlazar con los trenes mixtos de Santander, que pasan por dicha villa palentina hacia la capital de la Montaña á las 10 de la mañana y el de regreso á las 4 de la tarde, pudiendo así economizar los viajeros, que vayan ó vengan, algún dinero, y tres horas, próximamente, de viaje.

Muchos de los viajeros que fueran á Santander y sus líneas, y vinieran á Burgos —sobre todo los sacerdotes de los pueblos cercanos á la villa que pertenecen á esta diócesis, que son bastantes— emplearían este cómodo y económico medio, con lo que la Empresa de los automóviles burgenses no perdería nada, y el público en general (al que hay siempre que servir y servir bien) ganaría mucho.

Abí quedan, señores del Concejo, esas dos ideas que á nosotros nos parecen atendibles y provechosas, y que ustedes pueden acoger, discutir ó desechar, pues nadie mejor que ustedes conocerá lo más conveniente.

Doctor C. Urraca OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis á los pobres.

Lain-Calvo, 18.

CAMPANADAS

Un periódico publica un sueldo titulado:

Recuerdos del Cid.

Muchas gracias!

Ha salido de viaje el señor director de Comunicaciones, Y, ¡ya lo creo! llegará á su destino. Obtendrá buen resultado; mejor que el papel impreso. El señor, por de contado irá bien certificado y no se pierde por eso.

Leo en un periódico:
Viajeros.—Ayer llegó á Villadiego nuestro amigo el afamado polvorista señor Insausti. Hoy espera á su afamada yegua sultana.

Celebraré que ambos viajeros hayan llegado sin novedad al término de su viaje.

Un inglés, James Brown, se ha casado en tres años con 16 mujeres. Este valiente partidario de la poligamia, ha sido llevado ante los tribunales por varias de sus abandonadas esposas. El sistema empleado era, según cuentan los periódicos de donde tomó la noticia, muy sencillo.

Anunciaba en los periódicos que necesitaba una criada; se presentaban varias, escogía entre las más guapas la que tuvieran algunos ahorros, se casaba al poco tiempo con ella, y á las cuarenta y ocho horas abandonaba el tálamo conyugal llevándose los cuartos de la víctima.

Hoy de la engañada grey sufre la persecución; y caerá sobre el bribón todo el rigor de la ley.

Le aguardan horas muy negras; pero el castigo, en verdad, era darle libertad... y entregárselo á sus suegras.

En un despacho:
Diga usted, joven: ¿expenden ustedes billetes para Finisterre?
— Si, señor.
— Diga usted, joven: ¿se hablará de los «candidatos» en Finisterre?
— No, señor.
— Joven, apreciable joven déme usted enseguida un billete para Finisterre.

Mi amigo M. Antón le ha puesto una buena dentadura á un ciudadano, bastante mordaz, por cierto.

Pero de hoy en más las mordeduras de tal no son de cuidado, pues, como decía Marcos Zapata de un señor parecido, «muere ya con dentadura postiza».

Hace cerca de 15 meses que Mr. Andrés salió para el Polo en un globo que triplió en el Canadá, y todavía no hay noticias de Mr. Andrés ni del globo. ¡Qué mal andan los correos en el Polo!

De un discurso de nuestro respetable amigo el señor Obispo de Jaca entramos lo siguiente:

El presupuesto para 1911, alcanza la bonita suma de 1.045 millones y pico, destinándose á la fuerza armada y clases pasivas derivadas de ella más de trescientos millones, alcanzando una duda enorme, principalmente por esta causa, cuyos intereses suben hoy á la cifra de 409 millones...

Y dice después textualmente:

«Yo creo, señores senadores, que sería ocasión de que antes de nada consultásemos á los que os han elegido, á los que os trajeron aquí, para ver si es voluntad suya que se le imponga esta carga, que verdaderamente será para ellos insostenible. Ellos os dirán que no; pero basán-

do trabajo en su difícil e importantísimo cometido en aquel organismo. En la redacción de la nueva ley vigente de Enjuiciamiento Civil, publicada como es sabido en 1881, intervinieron Benito Gutiérrez, en tal forma que puede decirse sin exagerar, que la casi totalidad de tan completo y treinta años se vienen resolviendo en cuanto á la parte adictiva se refiere nuestras contiendas civiles), es obra suya. Intervino también en la redacción del vigente Código Civil, en tal forma que más de quinientos artículos del mismo se deben á la pluma de tan ilustre juríscrito, y él como ningún contribuyó á la formación de la ley de bases á que aquél

En diez de Diciembre de 1878 fué electo Académico de la Real de Ciencias Morales y Políticas, sin solicitarlo él, y a propuesta de los señores marqués de Barzarallana, D. Juan Martín Carramolino y D. Fernando Alvarez. Elegió para su curso de entrada un tema espinosísimo, cuyas dificultades solamente podían ser vencidas por quien valiese lo que él valía, y quien atesorase los prodigiosos conocimientos que atesora él. La «Investigación judicial de la paternidad» es, ha sido prestado á las más encarnadas controversias. En la obra *De la naturaleza y legitimidad de los hechos*, titulada *De la paternidad y de la filiación*, de Baret (*Historia y crítica de las reglas sobre la prueba de la filiación natural*) y *sotocitación* legitima), hacen ver la importancia excepcionalísima que ha revestido siempre este problema capital, y demuestran, como dice el último de los autores citados, que el que lo trató cumplidamente, como Gutiérrez lo hizo, puede llamarse, con justo título, el gran poseedor de todos los secretos del derecho de las personas y de los principios de la sana moral. Este discurso admirable, es uno de los más hermosos que se leyeron en aquel centro del saber, donde brillaron tantos ilustres paladines del pensamiento y de la palabra. Optimista y por temperamento y por condición, y defensor de los débiles perseguidos, mostróse aquel varón en su precitado discurso como un verdadero paladín de las mujeres engañadas, afe-

do con los más negros colores la conducta de esos bravos de oficio que aspirando á emular las glorias de Don Juan Tenorio ó de Lowelace, se complacían en destruir hogares y en corromper familias, sin la más ligera noción de la moral ni del respeto al prójimo, como pudiera proceder el más abyecto de los irracionales.

En 1865, sus paisanos le eligieron Diputado, con carácter de independiente, habiendo representado á su provincia posteriormente en varias legislaturas, durante las cuales, llevado siempre por su extrema modestia, no buscó las glorias de la tribuna, pero trabajó sin descanso en las más difíciles comisiones parlamentarias.

En 1879 fué electo Senador por esta misma provincia, interviniendo en todas las reformas de carácter jurídico que se realizaron en nuestra patria, y pronunciando al efecto en la Alta Cámara discursos llenos de doctrina sana y de portentosa erudición, de todos los cuales se guarda gratísima memoria por cuantos tuvimos el honor de escucharlos. Al comenzar el año 1885 decía el ilustre Gutiérrez á sus numerosos amigos y á sus discípulos, que se encontraba ya muy fatigado y que, aunque solamente contaba 59 años de edad, era, por su decadimento de fuerzas un anciano septuagenario, que, como tal, viviría ya muy poco. Había trabajado mucho. Había gastado grandes tesoros de inteligencia y de voluntad, y, aunque tuvo la fortuna de que su mérito excepcional fuese comprendido, no llegó á la cumbre sinó á fuerza de disgustos de esos sinsabores que desgastan y enervan! Los luchadores podrán obtener y obtener el laurel de la victoria, pero no logran tan deseado triunfo sin dejando en la batalla pedazos de su corazón y restos de sus ilusiones y de sus esperanzas. Los que le queríamos con toda nuestra alma, encontrábamos á Gutiérrez tan extremadamente triste que nos alarmaba aquel estado de pasión de ánimo. Y era en vano intentar persuadirle de que todavía era joven, y podía obtener grandes triunfos, y lo que él estimaba mucho más, se hallaba aún en condiciones de hacer inmensos beneficios á sus próximos. El confesaba que ya había acabado su vida y en este triste vaticinio acertó como había acertado en todo. En 7 de Septiembre del precitado año 1885, entregó su alma á Dios aquel ejemplar de inteligencia poderosa para estudiar, de corazón de niño para sentir las desgracias de sus próximos y para procurarles el debido remedio, y de voluntad de hierro para no cejar un momento en sus trabajos por imprecios y duros que fueran.

Ya queda indicado en el principio de este bosquejo biográfico, la pena inmensa que ocasionó su muerte y los

honores que se se tributaron á su memoria. Además de la solemnidad celebrada en la Real Academia matritense de